

# 倘有操縱匯率 人幣何以走強？

沈建光 瑞穗證券亞洲首席經濟學家

倘若美國單方面認定中國操縱人民幣匯率，並對華採取嚴厲的貿易制裁，應作好讓匯率自由浮動的準備。先動受制於人，後發制人反而增加應對砝碼，威懾效果有很大不同。

近日特朗普再次對人民幣匯率橫加指責，稱中國為「匯率操縱總冠軍」，顯示特朗普對華短暫時好，並未放棄對華貿易戰的可能。然而，這一態度卻與新任財政部長努欽相反，後者曾在近日接受媒體採訪時表示，沒必要急於把中國列為「匯率操縱國」，並提及他與中國財政官員有過「很棒的交談」。

得益四因素 人幣趨穩定

儘管人民幣匯率指控仍然充滿疑雲，但今年以來，人民幣卻一改去年整體的跌勢，轉而升值1%，似乎並未給指責人民幣匯率操縱更多口實。今年人民幣匯率趨於穩定，主要得益於四點因素：中國經濟增長走勢的改善；資本外流管控措施生效；加息周期開啟，利於抵禦資本外流；美元走強未必持續。

綜上，筆者認為今年上半年中國內地經濟延續去年底的強勁增長走勢，整體下行風險不大。同時，面對海外的不確定性，決策層穩定匯率，防範大規模資本流出之下，繼續採取部分資本管制，甚至可能會犧牲部分貨幣政策獨立性的政策思路已然明朗。特朗普上任後的

「三把火」並不順利，出師不利，美元指數也略有下降。在此背景下，筆者預計今年上半年人民幣兌美元會企穩，中值為6.9。

展望下半年，人民幣匯率走勢不確定性增加，主要是中美貿易關係能否波瀾不驚，中國去槓桿進程如何等。尤其是在當前中美爆發貿易戰的可能尚不能排除下，美國證實對人民幣匯率操縱的指控是打擊中美貿易戰的首要一步，因此，中國把握匯率政策調整的火候十分重要。

先穩定匯率 能以靜制動

筆者在文章《特朗普陰影下，中國如

何應對？》中所提，短期內匯率穩定，避免人民幣先貶值很有必要，可以做到以靜制動，不給特朗普對人民幣匯率指責的口實；將匯率應對作為後手，倘若美國單方面認定人民幣匯率操縱，並對華採取嚴厲的貿易制裁，應做好讓匯率自由浮動的準備。如此，自由浮動極可能意味著一次過的大幅貶值。

先動受制於人，而後發制人反而增加應對砝碼，威懾效果有很大不同。無論如何，倘若中美沒有爆發大規模貿易戰，今年年底人民幣兌美元最多貶值至7.3的機會仍在，更大的可能在6.9至7.3之間波動，中值是7.1。

(本文有刪減)



筆者認為短期內避免人民幣先貶值很有必要，可以做到以靜制動。

# 全球股市多樂觀 港股心態上落市

百家觀點

涂國彬 永豐金融集團研究部主管

今年首兩個月，全球股市展現的是一片榮景。雖然大家明白，央行在不久將來，由美聯儲開始傾向加息，而加息的步伐，有可能提速而行。然而，外界的解讀普遍樂觀，認為可以加息，正是走出金融海嘯的陰霾，實體經濟復甦有可見成果。

美股市一片升勢，道指更是連漲11日，創1992年以來最長的連漲紀錄，但同時也看到了風險增加。內地股市延續之前的升勢，滬綜指連漲三周，但短線資金的热情消耗較多，需要調整。港股表現頗為反覆，沽壓明顯增加，未能守住兩萬四，成交收窄。

市場焦點轉向兩會

從消息面上，不同地方一直有重點的事件。例如，目前港股投資者已把市場焦點或重點，轉向內地兩會的召開。從過往數據統計看，每到會前內地與香港兩地多為正面表現，這也在最近的市場表現中得到驗證。市場則在幾大分類或被輪番炒作，直到兩會期間回歸平靜。

兩會期間熱點較多，從經濟到民

生，涉及到各方面，投資者一般從已經召開的地方兩會中挖掘。如此一來，混改是市場的主流猜測熱點，各地亦因地制宜，各有側重點，或成為國企改革的重點。除此之外，供給側改革、「一帶一路」等料均為重點。至於環保，每年兩會皆會提及，今年地方兩會也把它列為重要議題，這也是民之所想，尤其是治理大氣污染方面。

環保股短線或走高

任何一個熱點均是看市場能否形成共識，這也包括當熱點開始逐漸冷卻時，也要切勿貪心，總想着賣到最高點。目前來看，不少分類已累積不少升幅，回調風險大。包括水泥和鋼鐵股，受惠去庫存，從年初開始便走勢強勁，受到資金追捧。資源類、手機設備等均現獲利盤回吐；相反，中資電訊股也受到支持。相較而言，環保股升幅並不是非常大，包括新能源等，在短線或有衝刺行情，大概是年初至今升幅有限，如今才有機會逆勢放量走高。

顯然，隨着全國政協會議周五開

幕的臨近，加上週內有不少風險事件，包括美國總統特朗普國會演講、揭皮書和美聯儲主席耶倫講話，以及國內製造業數據的作用，投資者可能偏向保守。從上周五和今日表現看，炒作熱度正在下降，大家普遍傾向先獲利平倉，持觀望態度，預料接下去的幾日，這樣的情緒將進一步明顯。

說到底，港股投資者已練就一種

平常心，面對過去幾年的各地新聞，港股有種先天下之憂而憂的感覺，別人跌，港股跌得更多，別人升，港股跟不足。如此一來，投資者只會以區間上落的情緒視之，不會一下子樂觀得太多，也不會太悲觀，相信這種心態，要很強大和明顯的趨勢改變，才能稍為扭轉，例如2014年至2015年A股起伏帶來的震盪，才有相應的表現。



本周內有不少風險事件，包括美國總統特朗普上任以來首次國會演講。

# 觀望美國數據 港股短暫牛皮

姚浩然 時富資產管理董事總經理



市場觀望特朗普國會演說和美國將公佈的數據，港股走勢近期較為牛皮。

雖然美股近期升勢有所減慢，但這瓊斯指數仍然錄得自1987年來首次連續11日創新高。惟筆者認為美股現水平估值已處於高位，並且市場對特朗普政策的正面影響已反映在估值中，相信現階段美股走勢會傾向牛皮，投資者態度會轉為審慎。港股投資氣氛亦受拖累，日均

成交由近千億元回落至周一(27日)的745億元，恒指亦在24,000點反覆上落。短期內市場會先觀望特朗普的國會演說和美國即將公佈的數據，預計美股和港股走勢在消息公佈前仍然會較為牛皮。

美股能否再上一層樓，要看有沒有新利好消息刺激。特朗普將在美

國時間周二(香港時間周三)舉行上場後首次國會演說，市場關注他會否提供更具體的稅制改革詳情；另外亦期望他會就基建、醫保和邊境管制等方面發表施政方針。若稅制改革大大有利美企，將有助美企的盈利能力上升，從而支持美股進一步向上。

關注特朗普施政方針

另一方面，美國即將公佈多項重要經濟數據，例如第四季修訂國內生產總值(GDP)、第四季個人消費支出核心指數和2月製造業採購經理人指數(PMI)等，這些數據將會影響美國聯儲局對加息時機的看法。雖然近期數據顯示美國經濟持續在復甦的軌道上，令市場對3月加息預期有所上升，但筆者認為3月加息的機會依然較低。畢竟特朗普政策對美國經濟影響仍有待觀察，相信以聯儲局的穩陣作風，將

會等待多些數據，證實美國根基可支持進一步加息時才會再上調利率，預計6月加息機會較大。

下月看好中資股表現

若3月加息預期降溫，將有利美匯指數轉弱，屆時港匯相對轉強，將有利資金再次流入本港，帶動港股上升。此外，港股正式進入業績期，近期幾間公佈業績的大型藍籌股榮辱互見，匯控(0005)業績差過預期股價大跌，相反友邦(1299)業績好股價反覆上升。筆者認為這業績期可帶動港股上升的機會來自中資股，早期因人民幣貶值和內地前景憂慮令市場對中資股的估值降低，惟現在若美匯指數保持穩定，加上中國內地數據顯示其今年開局不錯，若中資股表現良好，相信將可支持國指和港股本市上升。預計短期內港股觀望仍然濃厚，恒指將會在24,000點水平整固。

# 本港雞年地價愈升愈有

張宏業 特許測計師、中國房地產估價師



啟德地區可以提供多幅住宅地和商用地，屬兵家必爭主戰場。

上周是香港樓市的上升週。不僅反映二手樓價的中原城市領先指數終於升至歷史新高，同樣地政總署公佈鴨洲洲利南道地皮成為新一代地王。兩個廣東省起家的內房企業以逾168億元擲下鴨洲洲全臨海豪宅地皮，折合樓面呎價達22,118元，比市場預期的「最樂觀價」高出不少。

內房企水頭足連番奪地

這項賣地結果其實是延續去年第三季度的趨勢，中資積極以高價搶香港土地，尤其是大型的優質住宅地。中資來港投地，由過往不足整體一成，近兩年急增至逾兩成，並且對競投大型優質住宅地皮愈見進取，每每以高於同區現時二手樓價的地價去投地，大有「志在必得」的氣魄，且連連擊退本地大型發展商，一舉改寫本港土地買賣歷史。

中資房企連番得手，已經說明香港的

開發格式已經產生根本變化。以往香港開發商仍然主導土地市場，並且以合理的邊際利潤率投地，待落成後以當日附近樓價參考開盤，是「無往而不利」的，更加時常錄得相比投地時候所計算更理想的利潤率。

過去兩年，人民幣銀行多番「降準減息」，內房企取得充足低息貸款額，但是碰上中央連番打壓內地房價，令投資土地機會大減，遂轉戰香港買地發展。因為內房企資金充足，並且以往主要城市住宅樓價均價不高，他們已養成用高於「麵包價」的地價拿地，可以接受利潤率「長期」偏低。當他們昂然進入香港土地市場時，應用遠低於香港慣用的利潤率積極入市，自然將地價持續推高。不難預料內房股仍然積極向本港擴展買地的雞年，地價繼續向上創新高的趨勢不會扭轉。

上週內，香港政府連番發佈新財政年

度的財政預算案和賣地計劃表。財政司司長表明「四不」：不為樓市減辣、不放寬首置壓力測試、不提供租金扣稅和不重推首置貸款，以避免推高樓價。

發展局隨後亦正式公佈2017/18年會推售28幅住宅用地，3幅商業/商貿用地及1幅酒店用地。

土地供應主戰場轉市區

如果以2015/16年、2016/17年及2017/18年三個財年的私人住宅土地供應量比較，可以看出新財政年度的整體供應量會是最高。三組數字分別是19,870伙、19,780伙及31,600伙，說明政府的供地決心不退讓，有助長期穩定樓價。不過再仔細分析新財政年度的土地供應，不難發現主戰場改為市區，尤其九龍啟德地區和觀塘安達徑一帶。連同滾存住宅土地和新增商業土地，啟德地區可以提供十幅住宅地和兩幅商貿

地，實是「兵家必爭」的主戰場。政府密集推售啟德住宅地，固然有助地價急速攀升，更可集中推售大部分土地，有利該區短期內發展成為另一個九龍區的主要住宅、商貿及體育地帶。不過，如果該地區屢出地王，則反而令市民容易相信本地樓價「高溫不降」，爭相入市。

高地價固然令政府財政收入增加，但同時持續推高樓價，市民上車倍加困難。在餘下的任期內，香港政府無從「減辣」，但是再加「辣招」則要更加小心處理，考驗政府如何應對。筆者相信政府只可「微調」政策，如堵塞「一契多伙」的方法去認購一手房或訂立首置者可享4.25%印花稅的樓價上限等。

題為編者所擬。本版文章，為作者之個人意見，不代表本報立場。